

Выставка к юбилею М. А. Булгакова

Бег. М. А. Булгаков

1947

13 мая

БЫЛИ СУД НАД «ДНЯМИ ТУРБИНЫХ»

«Михаил Булгаков в Художественном театре» — так называется фотовыставка, подготовленная музеем МХАТа СССР. Это был счастливый, интересный, но и бесконечно горестный период в жизни замечательного писателя-драматурга Михаила Афанасьевича Булгакова.

Как известно, Художественный театр открыл в Михаиле Булгакове драматурга, а постановка его пьесы «Дни Турбиных» (по роману «Белая гвардия») была в 1926 году рождением второго поколения артистов МХАТа.

Спектакль этот имел такое же значение для театра, как «Чайка» Чехова, которая стала эмблемой театра. Но в то же время 12 октября 1926 года «Вечерняя Москва» сообщала, что в Доме печати состоялся «Суд над «Днями Турбиных».

Потом дважды (в 1928 и в 1933 годах) начиналась работа над новой пьесой Булгакова «Бег». Пьесе этой

Максим Горький предсказывал «анафемский успех». А мнение «гениального вождя и учителя всех времен и народов» было иное, и спектакль не был поставлен...

Но связь драматурга с МХАТом не прерывалась. В 1932 году М. Булгаков создал инсценировку поэмы Н. Гоголя «Мертвые души», а в 1934 году участвовал в работе над спектаклем «Пиквикский клуб» и как актер, и как ассистент режиссера.

15 февраля 1936 года после мучительной работы (почти 300 репетиций!) в филиале МХАТа была поставлена пьеса М. Булгакова «Мольер». Но спектакль прошел всего... семь раз.

9 марта 1936 г. в «Правде» появилась разносная статья «Внешний блеск и фальшивое содержание». Спектакль был снят... А до этого было опубликовано решение СНК СССР и ЦК ВКП(б) о закрытии «так называемого второго МХАТа,

который не оправдал своего звания — МХАТ». Приблизился 1937 год...

Любовь М. Булгакова к Художественному театру вдохновила его написать «Театральный роман».

Третий спектакль М. Булгакова «Последние дни» («Пушкин») в Художественном театре был уже поставлен после смерти автора в апреле 1943 года.

О спектаклях и о многом другом расскажет фотовыставка «Михаил Булгаков в Художественном театре», которая будет открыта 14 мая в 12 часов дня в нижнем фойе МХАТа СССР имени Чехова (проезд Художественного театра, 3). А в конце мая — в Доме-музее К. С. Станиславского, где в свое время неоднократно бывал М. Булгаков, начнется с иллюстрациями цикл вечеров и лекций о жизни и творчестве М. Булгакова.

Так наш музей отмечает 100-летие со дня рождения великого писателя — драматурга и удивительного человека М. А. Булгакова.

Владлен ДАВЫДОВ,
директор музея МХАТа
СССР, народный артист
РСФСР.